

精研医疗技术 守护儿童健康

——记娄底星区人民医院大儿科主任易赛君

“修医德、行仁术，怀救苦之心、做苍生大医。”这是医务工作者的初心与使命。作为一名有着19年党龄的中共党员，娄底市娄星区人民医院副院长、大儿科主任易赛君身先士卒，始终以“德技双馨”为目标，积极践行着这样的初心使命。

易赛君从事儿科工作已有27年，多年来她为无数个孩子提供了救治、诊疗和健康服务，很多还建立了长久的联系。她回忆说，15年前，她救治过的三胞胎姐妹，现在上高中了，她几乎每年都会到她们家里探望，关注她们的健康成长，孩子们也会跟她交流学习中的一些困惑，她感到特别的欣慰。

2015年开始，易赛君逐渐走上医院管理岗位，但她仍然坚持每天查房和定期坐诊，了解病房里危重新生儿和儿童的病情变

化，指导抢救和治疗。遇到家属电话咨询病情，她和声细语、耐心解释，遇到病情特殊和家庭困难的孩子，又主动与其他部门联系，为患者家属积极协调。

“不管得了什么病，对于病人和他家人，心里一定会有很大的压力，这个时候会很焦虑、很无助。我们不仅要为他们看病，更要用心来宽慰他们，给他们提供力所能及的帮助。”易赛君说。

多年来，她刻苦钻研，精益求精，勇于创新。2009年开始，她带领团队率先开展新生儿机械通气治疗、肺泡表面活性物质替代治疗、重度黄疸换血术、高频振荡通气联合NO吸入治疗、脐动静脉置管术、多学科合作下新生儿先天性膈疝修补等新技术，建设儿童重症监护室、“国家一级癫痫中心”“儿童呼吸学科规范化建设项目培育单位”等。

2023年5月，考虑到重度窒息新生儿的救治需要，易赛君带领团队开展亚低温技术，解决了该类新生儿需第一时间转诊到省级医院救治的难题，节省了时间，降低了医疗费用。

针对儿童呼吸道疾病高发，重症肺炎救治需要，她带领团队开展了支气管镜肺泡灌洗术和重症百日咳换血治疗。她用精湛的技术攻克了一个个基层儿科难题，用博爱的精神，挽救了一个个危重患儿的生命，让无数家庭重拾生活的信心。

易赛君因此获得2018年娄底市“最美医师”、2019年湖南省首届“三湘儿科医师奖”、2020年湖南省首届“优秀儿科主任”、2021年“娄底市优秀共产党员”，2023年被认定为“娄底市高层次优秀杰出人才”。

记者 梁湘茂 通讯员 刘嘉

市州连线

村民遭毒蛇咬伤 乡村两级医生紧急救助送医

本报讯（通讯员 朱忠达 朱羿珩）3月5日，郴州市汝城县濠头乡一村民被毒蛇咬伤需及时送医救治，濠头乡乡村两级医生接到求助后，开辟生命绿色通道，紧急救助送医，为伤者的抢救赢得宝贵时间。

3月5日下午，汝城县濠头乡樟溪村何家山组一五旬男子钟某在农田劳作时被毒蛇咬伤手指。当时钟某自行回家，对受伤处进行简单处理，只是把被咬部位的血挤了出来。过了一个多小时左右，他感觉手很疼还有点水肿，于是前往村卫生室求助，村医钟永祥紧急打电话向濠头乡卫生院汇报。

该院闻讯后，迅速安排救护车和医务人员下村接患者，患者在路上还出现呕吐状况。下午4时08分，到达濠头乡卫生院，卫生院在做初步处理后建议立即将其送往上级医院进行进一步治疗。询问家属意见后，转车前往韶关市粤北人民医院，在转送途中，随车医生每半个小时松绑一次防止组织坏死，安抚病人和家属情绪。下午6时53分到达韶关市粤北人民医院治疗。

目前，钟某的伤情已无大碍，还需留院继续观察。

左手做预防 右手开处方 “这样的医疗服务真方便”

本报讯（通讯员 舒晓东 向阳 刘伟良）近日，笔者走进怀化市溆浦县卢峰镇卫生院一楼大厅，“慢病门诊一站式服务中心”背景墙映入眼帘，来此参与健康咨询、预检分诊、两病服务、家庭医生签约、预约服务的候诊人群排起了长队。

自2023年8月起，该院严格按照湖南省卫生健康委服务规范要求，设立了“慢病门诊一站式服务中心”。该门诊推出诊前服务，来院就诊人员免费享受健康监测、采集信息、记录数据，根据健康数据，提供诊中服务，由全科医生合理诊治，完成全部诊疗后，由全科医生助理开展诊后服务，预约随访时间，提供上门服务，开展健康宣教，确保全流程的基本公共卫生服务有效落实。

“慢病门诊一站式服务中心”现场由一名临床医师、一名公卫人员、一名护理人员配合，开展健康咨询、用药指导、公卫服务等。采集的就诊人员健康数据自动上传湖南省基层卫生公卫3.0系统和医疗3.0系统。

“以前开个降压药，都要排好几个窗口，现在建档、随访、看病、一个地方就解决了，这样的医疗服务真方便。”56岁的卢峰镇东风街道李阿姨在大厅服务中心享受了温馨的诊前服务后，对医护人员表达了内心的感谢。

主题义诊进广场

3月7日上午，湖南省第三人民医院专家团队来到南湖广场参与南湖新区主题义诊活动。专家们免费为居民提供健康咨询，普及医学知识。

通讯员 刘铮 彭晋娜 摄影报道



上门健康指导 关心慰问感染者

本报讯（通讯员 彭彪）近日，长沙市星沙医院感染科医护人员在回访中，发现家住长沙县某镇的管理对象张三（化名），因病长期卧床、行动不便，家中子女长期在外地工作，就医十分不便，张三心中万分焦急。星沙医院感染科医生将情况上报医院分管领导及长沙县疾病预防控制中心艾防科，并决定

于3月6日下午，前往行动不便的困难病毒感染者/病人家中开展关怀慰问活动。

当日，长沙县疾控中心及星沙医院工作人员来到患者家中后，星沙医院医师详细询问患者家庭情况及患者近期身体状况后，给患者及家人送上专业的健康指导及正确的疾病预防知识。随后，给患者及家属抽血送检，

并送去本月服用的抗病毒治疗药物及慰问品。

本次活动主要是为提高艾滋病感染者、病人及家属对艾滋病相关知识的知晓情况，减少因患病所致的焦虑、抑郁、恐惧和孤独无助感，降低病毒感染者/病人因不健康心理情感导致对社会潜在的危害，增强其对治疗和生活信心。

为85岁高龄患者实施喉癌根治术

本报讯（通讯员 彭程）近日，一位85岁高龄患者因呼吸不畅到湘西土家族苗族自治州人民医院耳鼻喉科就诊。入院后完善相关检查，医院耳鼻喉科行气管切开及喉肿物活检，结果为鳞癌，遂行左侧垂直半喉切除+功能性左侧颈淋巴结清扫，术后患者康复出院。

患者此次就诊检查发现，右侧喉肿物凸向声门下导致喉阻塞，入住耳鼻喉科后再次行气管切开，并被告知患者及家属需完整切除肿瘤后方能提高生活质量。患者及家属商量后决定再次手术。术前，患者存在肺部感

染、高血压、糖尿病，科主任陈华充分评估病情后认为喉癌根治手术本身为耳鼻喉科高难度手术之一，再加患者已85岁高龄，且基础疾病多，手术风险极大。经过各专家讨论，最终认为患者手术指征明确，调整血压、血糖及控制肺部炎症后可积极手术。

经过医院医护人员的精心围术期治疗，于2月18日成功为患者实施了支撑喉镜下喉肿物活检（快速结果为恶性肿瘤）+全喉切除+颈部淋巴结清扫+下咽修复+气管造口术，手术历时4.5小时，术中患者生命体征平稳，术后经医护团队精心治疗及护理，

患者病情逐渐好转，于近日康复出院。

据陈华介绍，喉恶性肿瘤是一类发生于声门上区、声门区及声门下区的恶性肿瘤的总称，是头颈部常见的恶性肿瘤，男性较女性多见，96%~98%为鳞状细胞癌，术后5年生存率达98%以上。声门上、下型喉癌早期症状不典型，声门型喉癌早期出现声嘶，随着病情进展，可出现呼吸困难、吞咽困难等症状。提醒广大患友，若出现不明原因的咽喉不适症状超过两周未见好转，需及时前往正规医院就诊。喉癌的早诊早治，是提高生活质量及预后的关键。